
Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 
Escola de Química, realizada em 19/01/96 

Aos dezenove dias do mês de janeiro de mil novecentos e noventa e seis, às dez horas, na sala 
E-205, realizou-se a Sessão Ordinária de Congregação da Escola de Química da Universidade 
Federal do Rio de Janeiro, com a presença da Sra. Diretora, Prof' Adelaide Maria de Souza 
Antunes, do Vice-Diretor, Prof. Nei Pereira Junior e dos Professoes Belkis Valdman, Affonso 
Silva Telles, Eliana Flávia Camporese Sérvulo, Alexandre de Castro Leiras Gomes, Maria 
Antonieta Peixoto Gimenes Couto, Eduardo Mach Queiroz, Luiz Eduardo Martins Taddei, 
Angela Maria Vetri Pacheco, o representante do Corpo Discente de Pós-Graduação Daniel 
Pomeroy e os representantes do Corpo Discente de Graduação, Vanessa Trindade Silva e 
Luciana Cristina M. Portal, que assinam em livro próprio. Abrindo a Sessão, a Sra. Diretora 
colocou em votação o ítem Ida Pauta: Aprovação da Ata da Sessão de 15/12/95. Aprovada por 
unanimidade. Item II Expediente: Foram dados os seguintes informes pela Sra. Diretora: a) 
Parabenizou a aluna Simone Pinto Paiva que foi a vencedora, na Categoria Graduandos, do 
Prêmio Union Carbide de Incentivo à Química. O primeiro lugar na categoria Pós-Graduandos 
coube a uma aluna do Departamento de Química da Universidade Federal de São Carlos. b) 
Recebeu da Sub-Reitoria de Ensino de Graduação um Memo Circular da Comissão de Fomento 
do CEG regulamentando os pedidos encaminhados pelas Unidades envolvidas com cursos de 
graduação e a dotação orçamentária para 1966. c) Recebeu, com satisfação, decreto da Reitoria 
da Universidad Catolica de Valparaíso, no Chile, nomeando o Prof. Vitalis Moritz, Professor 
Extraordinário da Escola de Engenharia Bioquímica da Faculdade de Engenharia da 
Universidade Católica de Valparaíso. d) A Escola de Química recebeu duas levas de 
computadores do COINF e do Projeto IBM/UFRJ, num total de 26. e) A Responsável pela 
Biblioteca Setorial da Escola enviou um relatório de atividades referente ao ano de 1995. f) A 
Secretaria de Órgãos Colegiados enviou cópia da Resolução nº 08/95 referente ao Estágio 
Probatório e Termo de Compromisso e Responsabilidade do Pessoal Docente da UFRJ. g) 
Recebeu da Fundação Universitária José Bonifácio convite para a posse de seu novo 
Presidente, Prof. Gilberto Mendes de Oliveira Castro. h) A aluna da Escola de Química, Flávia 
Freitas enviou convite para sua formatura na Faculdade de Direito. i) O Superintendente da SR-
1 enviou relatório de distribuição de cotas de Professor Substituto para 1996, aprovado pelo 
Conselho de Ensino de Graduação, em sessão de 10/01/96, tendo o Departamento de 
Engenharia Bioquímica sido contemplado com uma cota, conforme solicitado. j) Recebeu 
Edital FINEP/MCT para proposta de financiamento do BID. k) A Divisão de Intercâmbio da 

R-2 enviou Memo Circular sobre pedido à CAPES para Auxílios para Participação em 
Yiagens de Curta Duração. 1) Recebeu a Revista de Graduação da SR-1 e Projeto Acadêmico 
de Graduação para análise. m) Informou que, no período de 1 ° a 26 de fevereiro próximo, a 
Prof' Belkis Valdman deverá responder pela Escola de Química em virtude da ausência de sua 
Diretora e do Vice-Diretor. A decisão foi tomada após consulta ao Magnífico Reitor que 
informou ser o decano da casa o membro natural a assumir neste caso. n) Leu o Memo nº 
: - _ 9 - enviado pela Chefia do DPI à Diretoria da Escola de Química. Assunto: 
Correspondência apreciada na reunião de Congregação da Escola de Química de 15/12/95 . 
•• T ·=amos oportuno trazer alguns de nossos pontos de vista decorrentes da abordagem, na 
Reu.cião de Congregação da EQ de 15/1/95, do ítem relativo à carta em que um grupo de 
" os transmitiu, à EQ, seu descontentamento com a disciplina EQI-487 Tecnologia 



Inorgânica II e com o Prof. Paulo Cesar W. de Albuquerque: . assuntos daquela natureza 
devem, sem sombra de dúvida, ser pronta e seriamente considerados; . todos os membros 
nominalmente citados, como integrantes da Comissão constituída para apreciar a matéria, 
merecem a nossa mais inteira confiança e estamos firmemente convictos de que a 
oportunidade para uma apreciação, formal e prévia, do assunto deveria ter sido concedido ao 
Departamento, em primeira instância; seria, também, absolutamente intocável o princípio de 
que nenhuma discussão deva ser conduzida sem que todas as partes envolvidas tenham a mais 
ampla e igual oportunidade de manifestação. Cumpre-nos enfatizar que as observações 
expressas não pretendem enfocar qualquer aspecto relacionado com o mérito da questão. Nem 
seria tal cabível. Desejamos tão somente transmitir nossa opinião quanto aos procedimentos 
que gostaríamos de ver praticados em todos os casos. Atenciosamente Prof' Angela Maria Velti 
Pacheco, Chefe Deptº de Processos Inorgânicos e Prof. Osvaldo Galvão Caldas da Cunha 
Chefe Substituto Deptº Processos Inorgânicos" . A Sra. Diretora disse não ser pertinente a 
reclamação uma vez que a Chefe do Departamento participou do Conselho Departamental onde 
lhe foi entregue cópia da carta enviada pelo Diretório. Nada mais havendo a informar, a Sra. 
Diretora franqueou a palavra aos presentes. O Prof. Nei Pereira Junior falou de sua decepção 
pelo comportamento da turma de formandos na cerimônia de Colação de Grau. A Prof' Angela 
Veltri Pacheco gostaria de saber se pode utilizar os laboratórios dos outros departamentos para 
suas aulas práticas em virtude das obras do Laboratório I-2000. O Prof. Luiz Eduardo Martins 
Taddei informou que o Cromatógrafo já está funcionando. É necessário que os Departamentos 
entrem em contato para definir tipos de colunas a serem usadas. O Prof. Nei Pereira se disse 
satisfeito pelos técnicos estarem sendo treinados no Centro Analítico da UFRJ. A Prof' Maria 
Antonieta Peixoto Gimenes elogiou os dois técnicos Luiz Claudio e Cristiane. Informou que 2 
disciplinas do DEB utilizarão o HPLC já no primeiro período de 96. O Prof. Affonso Silva 
Telles informou que a CAPES credenciou o doutorado no nosso Curso de Pós-Graduação e que 
recebeu bolsas de estudo da FAPERJ e da PETROBRAS. Nada mais havendo a tratar, passou­
se ao ítem II - Ordem do Dia: a) Pedido de Auxílio à FUJB para o Laboratório de 
Hialotecnia. Relator: Chefe Substituta do DEB. "Trata-se da aprovação da solicitação de 
recursos da ordem de R$ 20.000,00 (vinte mil reais), para a Implantação da Oficina de 
Hialotecnia sob a Coordenação do Prof. Samuel Berg Maia. A oficina atenderá os laboratórios 
da Escola de Química no que tange a serviços especializados de vidreiro, serviços estes de alto 
custo. Face á demanda apresentada no projeto e a importância da implantação da oficina, sou 
favorável ao pleito". Colocado em discussão e a seguir em votação, aprovado por unanimidade. 
b) Edital para Concurso Público de Professor Assistente - DEB. Relator: Prof. Titular Affonso 
Silva Telles. "Declaro que examinei o Edital de abertura das inscrições para o Concurso para 
Professor Assistente 40 horas DE, para 01 vaga no DEB, e o achei de acordo com as ormas 
Vigentes (anexo), e por esta razão, sou de parecer favorável a sua aprovação pela Congregação 
da Escola de Química". Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por 
unanimidade. e) Pedido de Auxílio à FUJB - DEB. Relator: Chefe do DPI. "Trata-se do pedido 
de Auxilio à Fundação Universitária José Bonifácio (FUJB) para o Projeto_ "Produção de 
Xilitol por Bioconversão", sob a coordenação do Prof. Nei Pereira Junior. O projeto encontra-
e em situação regular junto ao CEPG/UFRJ. Os recursos solicitados serão destinados à 
ompra de material de consumo e (01) bomba peristática, essenciais para a continuidade dos 

ua alhos desenvolvidos pelo grupo de pesquisa. O total do investimento é de R$ 9.000,00 
(- ·ove mil reais) . O pedido foi aprovado em reunião do DEB de 17/01 /96. Pelo exposto 
r omendo a aprovação por ser de interesse do Departamento de Engenharia Bioquímica na 

· uidade do referido projeto e a relevância do tema". Colocado em discussão a seguir em 
·o· ~ -o. fo i aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a Sra. Diretora deu por 
~ ~errada a essão e, para constar, eu, Suely Paez Rocha, Secretária da Escola de Química, 

f 



-rei a a presente ata que vai assinada por mim e pela Sra. Diretora. Rio de Janeiro, 19 de 
�aneIIO de 1996. 

 


